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Czy kazde zdanie jest twierdzeniem?




ZASTANOWMY SIE:
Czy podane zdanie jest prawdziwe, tzn. czy jest
twierdzeniem?

A) Jesh czworokat ma prostopadte przekaine d, d, lezace
Wewnatrz +€00 czworokata, 40 Jeqo pole wWynosu:
d - d2
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b) Jesh czworokat ma prostopadie przekaine +o jest
deHoidem.




Ad. a)
Tak, podane zdanie jest twierdzeniem - mozemy

udowodnic jego prawdziwosc.
Zaczniemy od wypisania zatozenia i tezy.

atozenie: czworokat ma prostopadte przekatne d,, d,
lezgce wewnatrz niego.

eza: pole tego czworokata pole wynosi
d1-d2
P= -

Deltoid to czworokat,
ktéry ma dwie pary
sgsiednich bokow
rownych.

Romb réwniez jest
deltoidem.




Dowadd

Rysujemy czworokat ABCD o0 prostopadtych
przekatnych d, 1 d, lezagcych wewnatrz tego
czworokata.

Gdy dorysujemy proste rownolegte do przekagtnych
czworokata, przechodzace przez jego wierzchoiki,
otrzymamy prostokat EFGH o bokach d;, d,,
podzielony na 8 trojkatow.

Zauwazmy, ze jednakowo oznaczone trojkaty majg
rowne pola.

i d1-d2 . i
Pascp = Pergy - 2, Cczyli P = = co nalezato udowodnié
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Ad.b)

Zdanie: ,Jesli czworokat ma prostopadte
przekatne, to jest deltoidem” nie jest
prawdziwe.

Aby to uzasadnic¢, wystarczy podac przyktad
gdpowiedniego czworokata. Czworokat
przedstawiony obok ma  prostopadite

przekatne, lecz nie jest deltoidem.
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Kazde ze zdan w podpunktach a) i b) w powyzszym przyktadzie dotyczy wszystkich

czworokatow o opisanych witasnosciach.

Uzasadniajgc odpowiedz w podpunkcie b), podalismy tylko jeden przykiad.
Wskazany czworokat nie jest deltoidem i to wystarczy, aby wykazac, ze nie wszystkie
czworokaty o prostopadtych przekatnych sg deltoidami.

W podpunkcie a) nie wystarczy podawanie przykitadow. Nawet, gdyby byty ich
tysigce, to i tak nie bytyby to wszystkie - pozostataby watpliwosc, czy nie znajdzie sie
inny czworokat, ktory spetnia zatozenie, ale jego pole nie jest rowne. Dlatego

niezbedne jest ogolne rozumowanie.



Aby uzasadnic, ze zdanie;

- NIE JEST PRAWDZIWE, wystarczy znalez¢ jeden przyktad, ktory to potwierdza,;

- JEST PRAWDZIWE, nie wystarczy nawet wiele potwierdzajgcych to przykitadow.

Zadanie 1:

Czy podane zdanie jest prawdziwe? Uzasadnij odpowiedz.

a) Jesli liczba konczy sie cyfrg 0, to jest podzielna przez 5.

b) Jesli liczba jest podzielna przez 5, to konczy sie cyfrag 0.




Zastanowmy sie, czy ponizsze zdanie jest twierdzeniem:

W ROWNOLEGtOBOKU DWUSIECZNE DWOCH SASIEDNICH KATOW
PRZECINAJA SIE POD KATEM PROSTYM.

Zdanie dotyczy dowolnego (czyli kazdego) roéwnolegtoboku. Nie wiemy, czy
je prawdziwe, wiec warto zaczg¢ od sprawdzenia przykiadow, czyli od
zbadania kata przeciecia dwusiecznych w konkretnych roéwnolegiobokach.

porzadzamy rysunek. D C
Na rysunku zaznaczamy
od razu potowy kata ostrego
SSX\ (po 35°).
35°)
A B

LABC = 180° — <IDAB = 110° «— suma sasiednich katéw réwnolegloboku
wynosi 180°

D C
Na rysunku podpisujemy
potowy kata rozwartego.
3% W tréjkacie AOB znamy dwa
35°%) katy, a trzeci chcemy obliczyc¢.

JAOB = 180° —35° = 55° = 90° «— suma katow trojkata AOB wynosi 180°

Kat miedzy dwusiecznymi sasiednich katow w tym rownolegloboku jest prosty.




\

Udowodnij, Zze w rownolegioboku dwusieczne sgsiednich katow przecinajg sie
pod katem prostym.

Zatozenie: Czworokat jest rownolegiobokiem.
Teza: dwusieczne jego sasiednich katow przecinajg sie pod katem prostym.

Dowdd
Rysujemy rownolegiobok ABCD i dwusieczne katéw DAB i ABC. Oznaczamy
punkt przeciecia tych dwusiecznych literg O.

Przyjmijmy, ze AABC= «a. Dwusieczna dzieli ten kat na katy o miarach g

{ABC = 180° - a (suma s3asiednich katow

réwnolegtoboku wynosi 180°) [) C

AABC 180—-«a a O
= —=90Y — =
2 2 2

(dwusieczna dzieli kat na poiowy)




Przeprowadzamy podobne obliczenia jak
W wczesSniej ale zamiast dziatan na
liczbach wykonujemy przeksztaicenia
wyrazen algebraicznych.

4A0B =180° — - (90° - -)
(suma karow tréjkata AOB wynosi 180°)

(44

4A0B =180° —~ - 90° + §= 900
4A0B = 90° co nalezalo udowodnig.



